Федотова Н. П.
«Формирование действия оценки в начальной школе».
       Большую роль в усвоении школьниками знаний играют учебные действия контроля и оценки. Учебная деятельность и ее отдельные компоненты (в частности, контроль   и оценка) осуществляются благодаря рефлексии.

       Рефлексивность – это то свойство самооценки, которое развивается наиболее мощно именно в младшем школьном возрасте.

       Основой рефлексивной самооценки – знания о собственном знании или незнании, о собственных возможностях и ограничениях являются 2 способности:

       1. способность видеть себя со стороны, не считать свою точку зрения единственно возможной;
       2. способность анализировать собственные действия.

      Обе эти способности активно формируются  во всех звеньях учебной деятельности, но центром их формирования и функционирования является учебное действие оценки.

       Как мы его формируем в начальных классах?

      Учитель при изучении новой темы, отказывается произносить традиционную фразу: «Дети, сегодня нам предстоит найти ответ на вопрос…», говоря себе «А кто этот вопрос задал? Кого из твоих учеников этот вопрос волнует?» Пока что никого. При этом они хотят получить ответы на десятки своих собственных вопросов. Но не про части речи или свойства дробей,  про космос или динозавров и т.п. Вопрос учебника – это не вопрос ученика. В развивающем обучении, основанном на теории учебной деятельности, центром воспитания субъекта этой деятельности – ученика, обучающего себя с помощью учителя, позже учебников, справочников является ситуация постановки учебной задачи.
       Сначала ученик фиксирует факт своего незнания или неумения, а позже он уже может анализировать его причину и перейти к знанию того, как это незнание преодолеть. Вместо дошкольного «Я не могу решить эту задачу», может родиться учебное «Я решу эту задачу, если …» (далее формируется гипотеза о недостающем незнании).
      Для того чтобы научить ребенка знать о своем незнании, не действовать в новой ситуации наугад, а остановиться, понять, чего не хватает для успешного действия мы создаем особые ситуации неопределенности или задания с недостающими данными. Например: ученик составляет  схему предложения «Завтра в школу приедут гости» у доски, остальные оценивают знаками + и  - . Кто-то согласен, кто-то нет. Спор может разворачиваться по разным сценариям, и обязательно найдется тот ученик, который скажет, что он не знает, что означает первое  слово. Это очень важное событие в период обучения, что поставленный Петей знак вопроса можно назвать его именем. По его следам пойдут многие. Увидев, как почетно публично признаваться в своем незнании, по крайней мере, треть детей сделает это. Вот из таких мелочей развивается действие оценки, формула которого: «Я знаю, что я этого не знаю».
      Второй этап: учим умному спрашиванию.

      Нам мало того, чтобы дети умели фиксировать границу своего знания или незнания и останавливались у этой границы. Наша цель – чтобы ребенок мог выйти за пределы своих знаний в поисках неизвестного. Формула этого этапа – «Я этого не знаю, но могу узнать, если задам учителю вопрос». Но умению задавать вопросы о недостающих данных надо специально учить. Например, играем в такую игру в период начального обучения русскому языку. Все 33 буквы изучены. Загадывается любая буква, и дети должны ее отгадать, задавая вопросы. Поощряются те вопросы, которые заданы в «тему», по которым можно быстро и точно отгадать эту букву.

      Третий этап: учим строить гипотезы.

       Этап умного спрашивания предполагает умение ребенка видеть варианты возможных решений. Например, дашь классу недоопределннную задачу: проверить окончания прилагательных в словосочетании «на узк-й  и пестр-й». На первый взгляд это задание похоже на задачи с однозначным решением, но в нем отсутствует имя существительное, поэтому возможны 2 варианта прочтения(на узкой и пестрой ленте  или на узкий и пестрый шарф).
       Кто-то из детей не замечает недоопределенности задания и решает по аналогии с остальным, ранее изученным. Часть детей отказывается выполнять это задание, обращаясь с требованием дописать существительное. Эти дети освоили умное спрашивание и видят вариативность решения этой задачи и добиваются от учителя ее доопределения. Важно, чтобы эту вариативность увидел целый класс. Для этого мы такие задания предлагаем выполнять в группах. Это ведет к возникновению в классе 3-х точек зрения: 1) –ой 2) -ый,  -ий  3) нельзя определить. Такие упражнения могут содержать «ловушки», не иметь решения. Все такие решения требуют у ученика нестандартного поведения. Такая гибкость решения хорошо тренируется в детстве.
       Итак, мы не хотим, чтобы ребенок ограничивался вопросом: «Правильно ли я решил задачу?», а учим его спрашивать себя: «Я решил эту задачу единственно правильным способом? Есть ли другие верные решения?»

       Как мы оцениваем знания, умения и навыки при безотметочном обучении? Первое, что мы используем – это линеечки. Это своеобразный инструмент небаллированной оценки. На начальном этапе ученик оценивает свою работу, после того, как учитель ее проверил, т.е. исправил ошибки, но не оценил. (Например, красоту, правильность, пропуск букв). Затем учитель оценивает сам. Возвращая тетради детям, учитель называет детей, чьи самооценки совпали с учительской, и хвалит (вне зависимости от того, сколько ошибок было сделано). Эти дети умеют оценивать себя!
       На дальнейшем этапе мы переходим к балловой оценке.

       1. Оценочные щкалы у нас все время разные, т.е. система оценок совершенно не привязана к «5». Могут быть 20, 18 и т.д. баллов.

       2. Разрабатываются баллы совместно с учениками.
       3. Выбор оценочной шкалы зависит от типа задания, то есть обладает относительностью. Как оценить три волоса: это много или мало? В зависимости от того, где эти три волоса на голове или в супе. Как оценить: 3 ошибки за списывание это много или мало. В зависимости от объема и сложности списываемого текста: 3 ошибки за списывание двух строк или двухстраничного текста.

       Далее мы работаем над формированием прогностической самооценки (т.е. оценки предстоящей работы). За день до проверочной или контрольной работы мы выполняем различные задания и формулируем свои знания и умения. И каждый оценивает  свои знания и умения, а затем, выполнив контрольную работу, сравнивает свою оценку с оценкой учителя.
       На выходе из каждого класса в конце года ученики оценивают свои знания и умения по предметам. В конце года проводятся тесты. 

10-летние дети – выпускники начальной школы – еще не могут достичь полной оценочной самостоятельности. Во-первых, они еще дети (вернее, им надо дать почувствовать себя детьми) и для них еще важна похвала взрослого. Во-вторых, к концу начальной школы умение учиться самостоятельно еще не может быть сформировано. Навыки самостоятельного поиска ответов на собственные вопросы, включающие, прежде всего, умение работать с книгой, а также самостоятельно проверять собственные гипотезы – эти стороны умения учиться формируются в средней школе.
     И если самый- самый самостоятельный выпускник начальной школы обратится к вам с инфантильным вопросом: «У меня все хорошо?» Улыбнитесь ему в ответ. Ведь эта улыбка содержит глобальную оценку общей значимости  существования этого ребенка, а не конкретную оценку его конкретного действия.

     Мы, учителя начальных классов, желаем вам успехов в дальнейшем формировании оценочной самостоятельности ваших учеников.
