Методическая разработка по теме «Некоторые аспекты системы работы учителя физики в образовательном процессе (из опыта работы)»
Введение
В современном мире с достаточно высоким уровнем развития науки, техники, электроники, в век компьютеризации, велика роль учителя физики в образовательном процессе. Успешность работы школы зависит от качества работы каждого педагога. 
На уроках физики ключевыми задачами являются:

- развитие мышления учащихся, формирование умение работать самостоятельно, применять знания, наблюдать и объяснять физические явления;

- овладение знаниями об экспериментальных фактах, понятиях, законах методах физической науки, о широких возможностях применения физических законов в технике, производстве;

- усвоение учащимися идей единства строения материи и неисчерпаемости процесса её познания:

- формирование познавательного интереса к предмету, развитие творческих способностей, положительной мотивации обучения, подготовка к продолжению образования и сознательному выбору профессии.

В сложном процессе взаимодействия: учитель-ученик сложно разложить задачи обучения на выше перечисленные составляющие, т.к. формируя интерес к предмету, развивается и мышление, создается положительная мотивация  обучения.
Многолетний опыт работы подсказывает, что наиболее действенным мотивом учения является интерес к предмету, опираясь на который, можно достичь оптимальных результатов. Необходимо стремиться, что бы любопытство переходило в удивление, затем в активную любознательность и стремление познать новое, к научному поиску. 

Каждому учителю необходимо понимание того, что мы учим детей не ради самих знаний, а знания и навыки должны способствовать раскрытию и реализации возможностей школьника. Знания помогают человеку жить в согласии с природой, с обществом, понимать себя и жить в согласии с самим собой. В школе дается первоначальный импульс для самосознания и саморазвития.

В процессе образования учитываю принцип гуманизации, т.е. развитие ребенка должно быть не любой ценой, не в ущерб его здоровью. Необходимо учитывать его учебную подготовленность на данный момент и его психофизическое развитие. В этом вопросе оперяюсь на основные принципы дидактики: доступность, наглядность, последовательность, системность. Согласна с высказыванием С.Л. Рубинштейна: «Реализуя принцип доступности и наглядности нельзя забывать о развивающей функции обучения. А суть её в том что, ни слишком легкое для усвоения, не слишком трудное преподнесение новых знаний не развивает ребенка, обучение должно быть преодолимо трудным».
Урок должен быть направлен на образовательные цели: усвоение основ науки; на развивающие цели: развитие интеллекта, навыков самостоятельности, творческих способностей и воспитательные цели: воспитание чувства самоуважения и уважения других, воспитание чувства такта и терпимости, ответственное отношение к своим обязанностям. 

Достижение этих целей формирует не только знания и умения, но и создают предпосылки в создании нравственной личности готовой к самоопределению в жизни.
Основные приемы, используемые в образовательном процессе (из опыта работы)

В образовательном процессе руководствуюсь основными требованиями государственной программы, на основании которой составляю рабочую программу и тематическое планирование, продумываю структуру урока, цели, задачи, прогнозирую ожидаемые результаты.

При изучении новых тем полезно привлекать жизненный опыт учащихся, бытовые ситуации, природные наблюдения. Например, при изучении темы «Диффузия» задаю учащимся вопросы:

- как узнать, не входя на кухню, что готовит мама?

- что чувствуем, когда проходим мимо хлебозавода? 

При изучении темы «Инерция» говорим о её проявлениях в быту, дорожном движении спорте, технике. Много жизненных примеров по теме «Трение», «Давление», «Архимедова сила». По теме «Тепловые явления» уместны вопросы, которые привлекают внимание школьников:

- как можно согреть озябшие руки?

- можно ли нагреть воду в чайнике, если натирать его полотенцем или стучать по нему?

- как можно быстро испарить ведро воды?

Особое внимание уделяю языку изложения материала. Главный критерий – доступность изложения, т.к. через речь происходит осмысление услышанного. Необходимо учить школьников на языке физики, применяя специальную терминологию. Добиваюсь полных, ясных, конкретных ответов на поставленные вопросы.

Считаю важным научить учащихся систематизировать изучаемый материал, находить взаимосвязь различных разделов науки, составлять самостоятельно схемы, таблицы. 

Обязательно при изучении данного раздела физики предлагаю алгоритм решения задач стандартного типа. При решении нестандартных задач рассматриваем разные способы их решения.

В начале изучения курса физики в задачах, где требуется выражение неизвестной величины, привлекаю знания учащихся из курса математики, их умение выражать компоненты различных арифметических действий.

Велика роль самостоятельной работы учащихся, эту работу можно применять на любом этапе урока. Важно так построить урок, чтобы учащиеся «добывали знания». При изучении нового материала предлагаю проблемные вопросы, вопросы на «засыпку», требующие мыслительных усилий. Если говорю: «Ну что сдаетесь?», обычно ученики отвечают: «Мы хотим еще подумать».

 Нельзя забывать о работе с учебником, находить главные идеи текста, делать выводы. При рассмотрении рисунка в тексте полезно задавать вопросы: «О чем данный рисунок?», «Как рисунок объясняет то или иное явление?».
Физика - это наука экспериментальная, поэтому необходимо выполнять все программные лабораторные работы, при наличии времени проводить физический практикум. 
В образовательный процесс включаю приемы, которые очень хорошо способствуют мыслительной деятельности:

- включение элементов исторического характера;

- использование этимологического приема для объяснения физического термина, понятия;

- при выяснении проблемного вопроса создаю ситуацию дискуссии, учащиеся отвечают на вопрос, выслушиваем разные версии, анализируем и приходим к правильному ответу;

- выполнение домашних лабораторных работ, практических заданий с дальнейшим их обсуждением в классе;

- написание сочинений-фантазий, рефератов;

- приемы «мозгового штурма»;

- вовлечение учащихся во внеклассную работу по предмету;

- проведение бинарных, интегрированных уроков;
- включаю в урок элементы соревнования.

Стараюсь создать комфортную обстановку на уроке, увидеть успех каждого ребенка. 

Контроль знаний осуществляю через решение стандартных контрольных работ, тестовых заданий, зачетов, где предусмотрены вопросы разного уровня.

Заключение
Несомненно, эффективность системы образования определяется её материальной базой, оснащение школы, но из истории российского образования известно, что при всей важности материальной стороны дела успех дела образования определяет личность учителя, его отношение к своей необычной профессии. Он – носитель основ общечеловеческой и национальной культур. Учитель сегодня, как никогда, должен быть лично заинтересован в плодах своего труда, т.к. «педагогически брак» бумерангом бьет по системе образования. Так получается, что личностная ответственность каждого учителя встает на первое место в школьном обучении. Каким он будет наш выпускник? Он должен быть успешным во всем: в работе, в семье. Он должен стать личностью, способной найти свое достойное место в жизни после школы.
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