Формирование личности младшего школьника

Стратегическая цель современного образования – воспитать функционально грамотную личность, способную принимать правильные решения, совершать самостоятельные поступки, брать на себя ответственность.


В настоящее время школы переходят на личностно- ориентированные технологии, которые ставят в центр всей образовательной системы личность ребёнка, обеспечение комфортных, бесконфликтных и безопасных условий для развития и реализации её природных потенциалов. Состояние комфорта несёт с собой чувство удовлетворения собственной деятельностью, положительные мотивы к её продолжению, что в свою очередь, ведёт к индивидуальному всестороннему росту каждого учащегося.


Ситуация современного урока – это ситуация расставания с так называемым «строгим» уроком, характеризующимся порядком, абсолютной исполнительностью учеников и встреча с уроком «свободным». Вчерашнее «вы должны запомнить» преобразовалось в сегодняшнее «мы с вами должны осмыслить». Педагогика сотрудничества предполагает не только то, что ребёнок должен уметь выслушивать взрослых, но наличие и у взрослого умения выслушать ребёнка, дать ему возможность выразить своё мнение. При этом педагог имеет больше возможности учить своих школьников думать, размышлять, высказывать и отстаивать свои суждения, что формирует коммуникативные свойства личности.

Формирование мыслящей и творческой личности возможно лишь в диалоге, споре, столкновении разных мнений. Но одновременно с этим диалог предполагает взаимопонимание, культуру общения.

Чем младше ученики, тем меньше места и времени должна занимать на уроке фронтальная работа, так как она требует от них серьёзного большего напряжения и большей концентрации внимания, протекает под давлением учителя и ведёт к повышенной утомляемости, эмоциональному дискомфорту. Групповая (в том числе парная) форма работы более природосообразна младшему школьному возрасту и предполагает отсутствие давлеющего вмешательства со стороны взрослого в психологию учения, более комфортное общение ребёнка в группе сверстников.

Элементы групповой работы можно и нужно вводить уже с первого класса. Замечено, что первоклассникам интересно работать в паре. Удовлетворение этого интереса способствует активизации познавательной деятельности и формированию таких качеств личности, как взаимопомощь и взаимоконтроль. Когда ученики научатся работать в паре, следует приучать их работать в группе, состоящей из 4-6 человек. Групповые формы работы вызывают у детей живой познавательный интерес, дают возможность самореализации личности каждого ребёнка, способствуют формированию культурного толерантного общения в коллективе, т. е. являются эффективным средством развития коммуникативных качеств личности.

Ещё В. А. Сухомлинский говорил о том, что нельзя сводить духовный мир маленького человека только к учению. Ученики проводят в учебном заведении большую часть своей школьной жизни. Насыщенная учебная программа, кружковые предметные занятия, дополнительные занятия в группах продлённого дня во внеурочное время – после всего этого младшим школьникам требуется разрядка. Для этого необходима интересная и необычная внеклассная работа, которая способствует развитию личности. Ребятам интересны конкурсы, праздники, соревнования, театрализации …, поэтому классный руководитель должен предлагать учащимся разнообразные мероприятия. Каждое внеклассное мероприятие, большое или маленькое, должно заканчиваться рефлексией. Совместно с учащимися необходимо каждый раз обсуждать, что получилось, а что не получилось, изучать их мнение, определять настроение и перспективу участия в будущих делах класса, т. е. педагог учит своих учеников анализировать, делать выводы и планировать свои будущие действия. Если ученик видит, что его вклад в общее дело достойно оценивается, то в последующем он будет ещё более активен и успешен. Инструментом оценки успешности учащихся может служить также слово педагога, его жесты, мимика, интонация. Очень важно, чтобы оценка успешности ученика была искренней и неформальной, она должна отмечать реальный успех и реальное достижение.

Предлагаю сценарий небольшого внеклассного мероприятия «Правила общения» (1 класс, на 7-10 минут) для выработки у учащихся навыков и привычек культурного поведения.

Ведущий: Ребята, сегодня праздник, а на праздник обычно приглашают гостей. Отгадайте, кого мы пригласили сегодня на праздник?

Ученик: Носом длинным, острым, тонким,

Он проткнул одну картину.

Ну-ка, мне ответьте громко

Кто же это?  (Буратино)

Буратино (в костюме): Здравствуйте, ребятишки,

Девчонки и мальчишки!

Был поленом – стал мальчишкой,

Обзавёлся умной книжкой –

Это очень хорошо,

Даже очень хорошо!

Входит Мальвина (в костюме).

Мальвина: Здравствуйте, ребята!

Буратино: А это ещё кто такая?

Мальвина: А я твоя учительница!

Буратино: Вот ещё! А что это у вас за праздник сегодня? Все такие красивые!

Мальвина: Праздник не простой у нас – 

Он бывает только раз.

Дети: Творческая презентация

Правила общения!

Буратино: Вот ещё! Воспитывать что ли меня будете? 

Мальвина: Так разговаривать со взрослыми невежливо. Сначала поздоровайся. 

Буратино: Вот ещё… Привет! 

Мальвина: Какой ужас! (Хватается за голову)

Я люблю, когда при встрече

Мы знакомым и родным

С добрым утром!

Добрый вечер!

Доброй ночи! говорим.

Ученик: Придумано кем-то

Просто и мудро

При встрече здороваться:

– Доброе утро!

– Доброе утро! – 

Солнцу и птицам.

– Доброе утро! –

Улыбчивым лицам.

И каждый становится 

Добрым, доверчивым…

Доброе утро длится до вечера.

Ученик: Добрые слова не лень

Повторять мне трижды в день.

Только выйду за ворота,

Всем, идущим на работу,

Кузнецу, ткачу, врачу

«С добрым утром!» – я кричу.

«Добрый день!» – кричу я вслед

Всем, идущим на обед.

«Добрый вечер!» – так встречают

Всех, домой спешащих к чаю.

Ученик: – Здравствуйте! 

Поклонившись мы друг другу сказали.

Хотя были совсем незнакомы.

Что особенно мы друг другу сказали?

Просто «здравствуйте», больше ведь мы ничего не сказали.

Отчего же на капельку солнца прибавилось в мире?

Отчего же на капельку счастья прибавилось в мире?

Отчего же на капельку радостней сделалась жизнь?

Ученики держат в руках плакаты и говорят хором:

«Здравствуйте»

«Доброе утро»

«Добрый день»

«Добрый вечер».

Ученик: употребляют, обращаясь к любому собеседнику: и к взрослому, и к сверстнику, и к близко знакомому, и не очень.

Мальвина: Ну что, Буратино, присоединяешься к нашим ребятам?

Буратино: Над этим надо подумать! 

Мальвина: Правильно, не спеши. 

Ученик (обращается к Буратино): Ты сегодня войдёшь

 В чистый, светлый класс.

 Это раз!

 Научишься вежливым словам

 Это два!

 Ну, а в-третьих, будешь хорошо      учиться,

 Чтобы папа Карло мог твоими  успехами гордиться.

Буратино: Хорошо-хорошо! Я согласен. Хочу, как ребята, ходить в школу, ведь в школе учат вежливости, культуре поведения. 

Спасибо, ребята! Спасибо, Мальвина!

После праздника учитель подводит итоги мероприятия по правилам культуры поведения.
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