«Элементы развивающего обучения на уроках русского языка в базовых классах».

    Я работаю в базовых классах, но в своей работе использую некоторые элементы развивающего обучения. Чем же привлекает эта система? Прежде всего тем, что в ней решаются такие задачи, которые всегда волновали учителей, но оказывались нерешенными: как учить без принуждения, как развивать у детей устойчивый интерес к знаниям и потребность в их самостоятельном поиске, как сделать учение радостным, желанным.

       Кроме того, развитие детей в данной системе понимается не как развитие отдельных психологических процессов: внимания, памяти, мышления, воображения, - а как общее развитие личности обучаемого, т. е. появление в личности особых свойств или способностей, которые становятся неотъемлемым качеством личности. Способность может только усиливаться, наращиваться с течением времени, если для этого создаются особые условия. Поэтому характер и стиль взаимодействия учителя и ученика должен предполагать демократичность, открытость и диалогичность. Учитель выполняет функцию не только носителя информации, но и организатора сотрудничества, консультанта, управляющего поисковой работой учащихся.

        Преобладающие формы работы на уроке: групповые, коллективные.

        Методы обучения – проблемные.

       Позиция ученика: активность, наличие мотива к самосовершенствованию, наличие интереса к деятельности.

       Возникает вопрос: что же может развиваться в учениках на уроках? Не только мышление, память, воля, мыслительные и речевые способности, но и личностные качества: ответственность, самостоятельность, нравственность.

      Каковы же условия, при которых обучение становится развивающим? 

1) Формирование мотивации, интереса, познавательной потребности.

2) Создание в учебном процессе «ситуации успеха» для ученика.

3) Ориентация обучения на перевод учащегося из зоны ближайшего развития(«могу с учителем») – в зону актуального развития («могу сам»).

4) Реализация принципа: от коллективных творческих дел к индивидуальному творчеству.

5) Реализация принципа относительной успешности обучения.

6) Учёт механизма развития способностей: операция – действие – способ деятельности – обобщенный способ деятельности – способность.

       При таких условиях ученик становится субъектом учебной деятельности, что является сущностью развивающего обучения.

      Возникает вопрос: как конкретно организовать образовательное пространство, какие существуют подходы организации развивающего учебно-воспитательного процесса?

     На помощь приходит проблемно-поисковый подход в обучении – это создание особого пространства учебной деятельности, в котором ученик совершает субъективное открытие закона, явления, закономерности; осваивает способ познания и механизм обретения новых знаний о действительности.

    Как организовать такой учебный процесс?

1) создать в пространстве деятельности ученика значимую для него познавательную проблемную ситуацию;

2) вычленить противоречия в исследуемом объекте и довести их до сознания ученика; он должен осознать эти противоречия как проблему;

3) сформулировать задачу творческого типа, вытекающую из этой проблемы.

     Практически это реализуется через групповые дискуссии, мозговые штурмы, ролевые игры, творческие проекты, развивающие способности детей.

     Очень важно давать детям возможность самостоятельного поиска. Если ученик проявляет интерес – значит, готов к самостоятельной поисковой деятельности. Обязателен поиск, обсуждение лучшего варианта выполнения задания. При этом ребенок оценивается по отношению к самому себе, обязательно учится оценивать себя. Нужно учить оценивать результаты своей работы с помощью содержательных  критериев и таким образом развивать навык отстаивания своих идей.

      Очень важный психологический момент: на уроке нельзя торопить детей и подсказывать решение, и уж тем более не отвечать за него. Решить проблемную задачу ученик должен сам, испытав радость. Если ошибся не акцентировать внимание на неудаче, иначе ломается  мотивация.

      Конечно, сразу перейти на технологию развивающего обучения очень трудно. Нужно перестроиться самому учителю. Но можно начинать даже с упражнений , которые даны в учебнике, давать к ним дополнительные задания, например: какие знания нам потребуются, чтобы выполнить это упражнение, по какому принципу можно разделить слова и т. д. 

     Готовясь дома к уроку, мы часто задаем себе вопрос: что я буду делать на уроке? А желательно так продумать урок, чтобы дети были активными участниками учебной деятельности, а не пассивными слушателями. 

      Задавать вопросы не что? А как? ( как отличить сложное предложение от простого? Как найти в предложении дополнение?); больше использовать на уроке самостоятельную работу. 

         Все это нацеливает деятельность каждого учителя на поддержку познавательного интереса своих учеников, формирование потребности и способности к саморазвитию
